

**MARIJA ŠIPEC, glavna in odgovorna urednica časopisno založniške dejavnosti Zveze društev medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Slovenije v letih 1986–1992.**



Konec leta 1992 je z urednikovanjem prenehala dolgoletna urednica Marija Šipec in krmilo predala Veroniki Pretnar-Kunstek.

Marija Šipec se je pridružila društvenemu življenju že na samem začetku svoje službene poti. V letih 1966 do 1969 je bila tajnica Društva medicinskih sester Ljubljana. V naslednjih letih je bila generalna sekretarka Zveze društev medicinskih sester Slovenije in od leta 1977 do 1981 predsednica Zveze društev medicinskih sester Slovenije.

Vse svoje profesionalno delo je opravljala na odgovornih in zahtevnih delovnih mestih, kjer je skrbela za razvoj zdravstvene nege, za organizacijo službe nege in oskrbe bolnika, kakor tudi za ustrezno kadrovsko, ekonomsko in upravno vključevanje stroke – zdravstvene nege v celovit sistem zdravstvenega varstva in zdravstvene dejavnosti. Pomembni so tudi vsi njeni prispevki pri opredeljevanju vsebin izobraževanja za področje zdravstvene nege, saj je bila v letih 1985 do 1989 predsednica sveta Višje šole za zdravstvene delavce v Ljubljani.

Nalogo glavne in odgovorne urednice Zdravstvenega obzornika je Marija Šipec opravljala z veliko odgovornostjo in velikimi napori za strokovni in vsebinski napredek stroke zdravstvene nege in medicine nasploh.

Za številne plodne aktivnosti je bila Marija Šipec v letu 1986 nagrajena z najvišjim priznanjem Zveze društev medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Slovenije – prejela je Zlati znak in za svoje življenjsko delo leta 1991 prejela nagrado dr. Jožeta Potrča.

Bralci Zdravstvenega obzornika in člani Zveze društev medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Slovenije se ji za neizbrisen prispevek v pisni zapuščini naše stroke iskreno zahvaljujemo in ji v pokoju želimo veliko zdravja in osebnega zadovoljstva.

Petra Kersnič

## Osebnosti

**Predstavljamo vam novoimenovano glavno in odgovorno urednico časopisno založniške dejavnosti Zbornice zdravstvene nege Slovenije**

### VERONIKO KUNSTEK-PRETNAR



Konec leta 1992 je na svojo željo nehala urejati Zdravstveni obzornik dolgoletna glavna in odgovorna urednica Marija Šipec. Na začetku leta, takoj po ustanovitvi skupščine Zbornice zdravstvene nege Slovenije, je predsedstvo imenovalo za novo glavno in odgovorno urednico časopisno založniške dejavnosti Veroniko Kunstek-Pretnar, ki vam jo v naslednjem sestavku tudi predstavljamo:

Veronika Kunstek-Pretnar se je rodila v Vikrc̄ah pri Ljubljani. Obiskovala je klasično gimnazijo v Ljubljani in leta 1966 diplomirala na Višji šoli za zdravstvene delavce v Ljubljani – oddelek za zdravstveno nego. Takoj po diplomi se je zaposlila v kirurških službah Kliničnega centra, kjer je zaorala ledino pri delu medicinskih sester inštrumentark pri rentgenoloških preiskavah srca in ožilja. Z bogatimi izkušnjami in znanjem je svoje delo nadaljevala na Pediatričnem oddelku kirurških strok. Veliko je storila za uveljavitev dela medicinskih sester v procesu transporta ogroženih otrok – novorojencev, pri čemer je bilo treba prenašati velike fizične in psihične napore ter se neprestano strokovno izpopolnjevati. Od leta 1984 dalje je glavna medicinska sestra Klinike za nevrokirurgijo v Kliničnem centru.

Svoje strokovno znanje je ves čas izpopolnjevanja ne le v domovini pač pa tudi v številnih institucijah zunaj naših meja. Ker aktivno obvlada kar nekaj svetovnih jezikov, ji ni bila nikoli postavljena jezikovna bariera. Zaradi širine svojega znanja in sposobnosti je svoje aktivnosti usmerjala v najrazličnejša področja:

- je predavateljica in izpraševalka predmeta prve pomoči za medicinske sestre in druge dijake srednjih šol in na občinskih odborih Rdečega križa;
- je terapevtka v klubu zdravljenih alkoholikov v Medvodah;
- vrsto let vodi in organizira delovno prakso za študente Višje zdravstvene šole in dijake srednje zdravstvene šole.

V vseh letih si je nabirala številne izkušnje z delovanjem v Zvezi društev medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Slovenije, Zvezi društev medicinskih sester Jugoslavije, kjer je bila sekretarka in se kot delegatka udeležila XIX. kongresa ICN v Seulu. Svojo aktivno vlogo je opravila na številnih predavanjih, seminarjih in kongresih kot predavateljica z izkušnjami na področju raziskovanja in organizacije ter delovanja medicinskih sester.

Štiri leta je bila predsednica Pediatrične sekcije medicinskih sester pri Zvezi društev medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Slovenije, v katero je s svojim uspešnim vodenjem vgradila številne nepozabne akcije za afirmacijo svojega poklica in dela na področju zdravstvene nege.

Za svoje izredno plodno in ustvarjalno delo je prejela najvišje priznanje Zveze društev medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Slovenije – Zlati znak.

Časopisno založniška dejavnost Zbornice zdravstvene nege Slovenije je svojo dejavnost razširila poleg Zdravstvenega obzornika, ki je strokovno glasilo, še na mesečno izdajo »UTRIPA«, s katerim bi želeli dosežati čim večjo obveščenost vseh članov Zbornice zdravstvene nege Slovenije.

Pri delu želimo novi urednici čim več člankov in sodelavcev, ki bodo polnili strani in s tem širili obzorje znanja in vesti.

Petra Kersnič

## PODELITEV ZLATEGA ZNAKA – PRIZNANJA ZVEZE DRUŠTEV MEDICINSKIH SESTER IN ZDRAVSTVENIH TEHNIKOV SLOVENIJE



Na ustanovni skupščini Zbornice zdravstvene nege Slovenije – 15. 12. 1992 – so bila podeljena najvišja priznanja Zveze društev medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Slovenije – Zlati znak – desetim medicinskim sestram in enemu zdravstvenemu timu. Nagrajenke so priznanje prejele za izjemne dosežke in prispevke k razvoju, uveljavljanju in afirmaciji zdravstvene nege. Zlati znak in listino Zveze društev medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Slovenije sta na skupščini podelili predsednica Zbornice zdravstvene nege Slovenije Nana Domajnko in predsednica komisije za priznanja Olga Nezman.

### ZLATI ZNAK SO PREJELE:



#### MANCA DOBROVNIK

je začela profesionalno pot kot medicinska sestra na Interni kliniki v Ljubljani. Po treh letih se je preselila v Oplotnico, kjer je dolgo vrsto let delovala v patronažni službi in se leta 1979 tudi upokojila. Zvestobo svojemu poklicu in kraju izkazuje še danes – njena skrb velja otrokom od rojstva, starejšim sovaščanom in vsem pomoči potrebnim ljudem. Še vedno deluje pri Rdečem križu in povsod, kjer jo potrebujejo.

Predlagatelj: Društvo medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Maribor.



### BRANISLAVA FEKONJA

se je po diplomi zaposlila v zdravstvenem domu Gornja Radgona in s svojim zavzetim delom utrla pot polivalentni patronažni službi in dispanzerskemu delu na področju varstva žensk. Drugo polovico svoje profesionalne poti je opravljala kot glavna medicinska sestra zdravilišča v Radencih. Vse svoje delo, še posebej na terenu, je opravljala z izredno odgovornostjo, z velikim veseljem in humanostjo. Bila je tudi med soustanoviteljicami in dolgoletnimi soustvarjalkami Društva medicinskih sester Pomurje.

Predlagatelj: Društvo medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Murska Sobota.



### DUŠKA PERDAN

je kot medicinska sestra in ena prvih socialnih delavk vse svoje poklicno delo poklonila ljubljanski porodnišnici – Ginekološki kliniki. Od leta 1956 dalje pa vse do svoje upokojitve je svoje znanje in globok, občutljiv socialni posluš razdajala številnim ženskam po porodu, v nosečnosti in v času številnih stisk. Med svojimi sodelavci velja za človeka z izjemnim poslušom za človeške stiske. Vse svoje delo je velikokrat podrejela interesom pomoči in reševanja ljudi.

Predlagatelj: Društvo medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Ljubljana.



### ZLATA RAJTER

je bila vrsto let glavna medicinska sestra Nevrološke klinike Kliničnega centra v Ljubljani, nato pa pomočnica medicinske sestre Kliničnega centra za področje nege in oskrbe bolnikov. Bogate izkušnje in strokovno znanje je prenašala na številne rodove dijakom srednje zdravstvene šole, študentom Višje šole za zdravstvene delavce in drugim zdravstvenim delavcem, ki so se prišli izpopolnjevati v Klinični center. Sodelovala je pri pripravi programov za pripravnike in bila izpraševalka pri strokovnih izpitih za višje medicinske sestre. Delovala je v komisijah in organih Zveze društev medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Slovenije in pomagala pri razvoju, organiziranju in izvrševanju procesa zdravstvene nege.

Predlagatelj: Izvršni odbor Zveze društev medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Slovenije.



### MARJETA KOKOŠ

je vse svoje poklicno delo vložila v razvoj stroke zdravstvene nege. S sodelovanjem v ožji delovni skupini pri mednarodni študiji »Potrebe ljudi po zdravstveni negi« in vodenjem skupine za kodiranje je začrtala osnovo za začetek graditve terminologije zdravstvene nege in začela s prenovo kategorizacije zdravstvene nege. S svojim delovanjem in prisotnostjo v republiških telesih s področja vzgoje in izobraževanja je nenehno skrbela za skladen razvoj zdravstvenega šolstva. Kot direktorica doma upokojencev v Mariboru je prispevala neizbrisen pečat na področju gerontološke zdravstvene nege.

Predlagatelj: Društvo medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Maribor.

### MARIJA TERZER

se je po diplomi na Višji šoli za zdravstvene delavce – oddelek za medicinske sestre, zaposlila v specialni bolnišnici za tuberkulozo v Ankaranu. Kot glavna medicinska sestra te bolnišnice se je z internim oddelkom preselila v Splošno bolnišnico Izola, kjer je prevzela vodenje na področju zdravstvene nege vse do svoje upokojitve. V času svojega aktivnega dela je veljala za izjemno usmerjevalko medicinskim sestram, ki so prihajale na delo v bolnišnico. S svojim vzorom in delom je poznana kot izjemno tenkočutna, strokovno bogata in je priljubljena med bolniki in sodelavci.

Predlagatelj: Društvo medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Koper.



### REGINA ROZMAN

je po diplomi na Višji šoli za zdravstvene delavce odšla na delo v celjsko bolnišnico. Kot glavna medicinska sestra infekcijskega oddelka je vložila veliko svojega truda v strokovni napredek stroke in oddelka. V svojem dolgoletnem delu je dala nepozaben pečat z organizacijo, strokovnim delom in vzgajanjem osebja še v času klasičnih infekcijskih bolezni pa vse do novejših spopadanj s starimi in novimi boleznimi. Nekaj let je bila glavna medicinska sestra internističnih služb celjske bolnišnice in se s tega delovnega mesta tudi upokojila. Okoli sebe je izžarevala delovno vnemo, požrtvovalnost in topel človeški pristop do bolnikov in sodelavcev.

Predlagatelj: Društvo medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Celje.



### **MAGDA KERT**

je ena prvih medicinskih sester, ki so v Kranju v Bolnišnici za ginekologijo in porodništvo pričele z delom na področju intenzivne nege in anesteziologije. Pri svojem delu je polagala veliko pozornost na vzgojo in izobraževanje medicinskih sester, predvsem na področju sodelovanja medicinske sestre pri novih diagnostičnoterapevtskih posegih. Pod njenim mentorstvom se izobražujejo številne medicinske sestre za dela v intenzivnih enotah in terapiji ter tudi pridobivajo znanje s področja anesteziologije in reanimacije. V svojem kolektivu velja za poklicu predano sodelavko.

**Predlagatelj:** Društvo medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Kranj.



### **ELA OKRŠLAR**

je začela z delom na oddelku Kirurške klinike v Ljubljani, nato pa je bila zaposlena na Inštitutu za anesteziologijo. Ljubezen do otrok jo je potegnila nazaj na sedanji Pediatrični odelek kirurških strok, kjer je zaposlena še danes. Z vsemi svojimi močmi in sposobnostmi si prizadeva, da bi dala hudo bolnim otrokom največ tistega, s čimer bi pripomogla k hitremu okrevanju in dobremu počutju. Mnoge ideje, ki jih pridobi z izkušnjami ob delu, z vso resnostjo in vztrajnostjo uresničuje pri vsakodnevnih praksi.

**Predlagatelj:** Društvo medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Ljubljana.



### **DRAGICA MURN**

je prvih pet let delala kot medicinska sestra babica v Splošni bolnišnici Novo mesto. S svojimi zdravstvenovzgojnimi izkušnjami je nadaljevala delo v Dispanzerju za žene Zdravstvenega doma Novo mesto in po uveljavitvi polivalentne patronažne službe zaorala ledino na področju patronažne službe v Novem mestu, ki jo opravlja še danes. Kljub profesionalnim nalogam je bila v letih 1984 do 1988 predsednica Društva medicinskih sester Novo mesto in vložila je zelo veliko truda v strokovno izpopolnjevanje članic društva.

**Predlagatelj:** Društvo medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Novo mesto.



**Radojka Kobentar – predstavica sestrskega tima Gerontopsihiatričnega oddelka Psihiatrične klinike Kliničnega centra v Ljubljani.**

Medicinske sestre, ki sestavljajo negovalni tim ženskega Gerontopsihiatričnega oddelka Psihiatrične klinike s svojim visokim strokovnim znanjem in vsakodnevnim delom po metodi procesa zdravstvene nege ustvarjajo pogoje za uspešno zdravljenje bolnic. Odlikujejo jih velike sposobnosti timskega dela, pedagoškega dela, visoka osebna zrelost, požrtvovalnost, delavnost in humanost pri delu s psihiatričnimi bolniki.

Predlagatelj: Društvo medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov Ljubljana.

V imenu vseh nagrajenih se je zahvalila za dodeljena priznanja medicinska sestra Manca Dobrovnik, ki je z mislijo o svojem delu položila pred nas te misli: »Če bi se še enkrat rodila, bi tudi takrat bila medicinska sestra«.

Vsem nagrajenkam iskreno čestitamo.

Petra Kersnič